

## 脱贫攻坚展风采

## 践责任送岗到乡村

——记全国脱贫攻坚先进集体山西宇泽包装制品有限公司

□记者 范楚乔 刘凯华 文图

日前,因在脱贫攻坚工作中表现出色,山西宇泽包装制品有限公司获得“全国脱贫攻坚先进集体”荣誉称号,该公司董事长段忍刚代表企业在京接受表彰。

“扶贫车间”建村头,增收致富有盼头。

自脱贫攻坚战打响以来,该公司积极承担社会责任,大力支持平陆县脱贫攻坚工作,在该县的8个乡镇陆续设立了22个村级加工车间——宇泽公司的“扶贫车间”。这些车间不仅提高了宇泽公司的加工、生产能力,更把工作岗位送到了农民家门口,把真金白银送到了通过勤劳致富的数百名农民手中,调动了村民的就业积极性,为平陆县落实精准扶贫和助推脱贫攻坚起到积极作用。

## 农民当上技术工

山西宇泽包装制品有限公司成立于2015年,坐落于平陆县新湖中小企业创业园区。公司占地120亩,注册资金1900万元,主要生产矿山、冶金、化工、食品等相关产品包装运输的集装袋(吨包袋),是一个集生产、销售于一体的劳动密集型传统产业。

据统计,该公司共安置下岗工人、农村剩余劳动力、建档立卡贫困户800余人。为了让农民工安稳就业,该公司前期投入了许多资金、人力,为农民工提供岗前培训和食宿等。2020年12月,该公司因表现出色,荣获全省“千企帮千村——精准到户”扶贫行动“先进民营企业”荣誉称号。

“我在宇泽上班已经好几年了,公司待遇挺好的,工资发放有保障。”来自三门镇淹底村的夏巧灵说。

夏巧灵曾是一名贫困人员,家中4口人,耕地少,栽种的多是粮食作物。前几年,除干农活外,家人一直靠在外打零工维持家用,收入不稳定,经济条件较差。得知宇泽公司招工后,夏巧灵便来到公司,经过培训,成为一名员工。

前年,在当地政府部门组织下,常乐镇王村村民姜娟妮和同村其他几名贫困人员参加了宇泽公司的技术培训,掌握了一些加工技术。去年,孩子来到县城上学后,她便来到位于县城的宇泽公司总部工作。

几年来,和夏巧灵、姜娟妮一样,许多贫困人员通过在宇泽公司就业,成为一名技术工,有了一份相对稳定的收入。

## 岗位送到家门口

从2016年起,在当地政府部门、各驻村帮扶单位、宇泽公司的共同推动下,



▲段忍刚(中)在“扶贫车间”了解生产情况



宇泽公司工作人员介绍“扶贫车间”分布情况

平陆县张村镇、曹川镇、三门镇、圣人涧镇、杜马乡、张店镇、常乐镇、洪池乡8个乡镇,以村为单位建起了22个宇泽包装公司加工车间,就近就地为村民提供就业机会,精准、有效地帮扶了贫困群众,推动了贫困村的村民增收脱贫、村集体经济的发展。

这些车间位置比较分散,由宇泽公司把经过裁剪、印刷等初加工的材料,统一运送到各个车间,工人们再根据各类包装产品的生产标准,进行组装、加工。生产的产品,由宇泽公司销售。

虽然加工产品所用的技术并不复杂,但要做好也不容易,需要技术技巧、工作耐心等。宇泽公司对有就业需求的人员进行技术培训和指导,并安排专人联络各村的车间,负责给各加工点送料,组织人员对产品进行质量检验,以及其他联络、沟通。为了确保产品质量,该公司为工人们确定了工号,每件完成的产品上都有标签序号,可以进行产品质量追溯。目前,该公司产品的年生产量为150多万条。

“我们的产品,能够适应就近、就地加工生产,就业方式灵活。在村里建车间,是为了提高企业的生产能力,同时为更多人提供就业岗位。把车间建到乡村,节约了企业用工的交通、时间等成本,协作配套、安全等问题也能够通过简单的投入解决。随着这几年的发展,越来越多的村民转变了思想观念,愿意到我们的车间来打工。”段忍刚说。

## 车间带来大幸福

近日,在三门镇东中村扶贫基地,记者看到,该村扶贫车间里设备加工的声音此起彼伏,不少人在忙着缝制包装袋、搬运产品。据该村党支部书记谢桂芳介绍,这个车间建于2018年年初,平常一般有30余人上岗,大部分是女性,多在农闲时间来这里上班。

“以前,村里的留守妇女、贫困人员,因为各种原因不能去远的地方打工,除去干地里的活,很多时候都在家里闲着

没有收入。扶贫车间建到了村里以后,给大家增加了一个挣钱的门路,这样的计件工作灵活度高,干得多挣得多,离家近,也方便照顾老人、孩子,大家干活都很积极。”谢桂芳说。

“以前买菜等日常开销,也要跟爱人张口。现在我挣上钱了,想买衣服什么的,自己就可以去买。我也在家里撑起了半边天!”该村曾经的贫困人员杜小果高兴地说,“今年,我家地里种了玉米、小麦,还种了花椒。企业在村里建成加工车间后,我可以利用农闲时间、闲散时间来挣钱。现在,我每个月能拿到两三千元的工资,基本可以维持家用。家里经济负担减轻了,也开始慢慢有积蓄啦……”

三门镇郭村加工车间的负责人陈建功说:“村民有事就可以请假,上班時間很灵活、方便。我们这个车间每年能给村民创造大约30万元的收入。”该村村民张牛娃在车间上班已有两年多,他说,现在一个月能挣一两千元,不耽误农活,还能照顾家,他很满意。

采访之行的最后一站,是三门镇徐潭村,距离平陆县城30公里左右。这里是段忍刚的家乡,如今,他家闲置的院子已改造成了该村的扶贫车间,共有10台加工设备。经商多年,他一直想通过自己的努力,把企业做大做强,给更多的人提供稳定的就业机会,为家乡发展贡献一份力量。

段忍刚说:“这次获得荣誉,是对我们工作的肯定。我们的工人越干越熟练、越干越多,企业的加工生产能力不断提高,市场也越来越广。以后,我们企业会继续把产品做好,把企业做强,为农民工提供技能培训、就业上岗等其他帮助,实现企业和员工的双赢。”